



En Un Acuerdo Vergonzoso Las Democracias Occidentales Entregaron Checoeslovaquia

EL PACTO DE MUNICH NO ASEGURA LA PAZ Y LESIONA EL HONOR

Checoeslovaquia, Sacrificada, es un Cuerpo Ensangrentado Para Arrojar al Rostro de los Entregadores

El día 29 de Setiembre, los Sres. Hitler, Mussolini, Chamberlain y Daladier se reunieron en la Casa Parda del fascismo alemán, en Munich. Se dijo entonces, que era, para hallar una solución inmediata al problema de la paz en Europa.

Balance de la Situación

- Cuáles son los resultados de esa reunión en Munich?
1.0— Una gran victoria de Hitler y del fascismo, asaltante de pueblos.
2.0— Una capitulación vergonzosa de Francia e Inglaterra ante el agresor perdonavidas, pues le han entregado todo lo que exigió y en los plazos que lo exigió.
3.0— El desmembramiento de Checoeslovaquia, de la cual, como árbol caído, todo el mundo fascista hace leña a estas horas.
4.0— La deshonra y el debilitamiento de Francia ante el mundo, pues ya nadie puede confiar en ella y pasa a ocupar un segundo plano en la política europea, a remolque de Chamberlain e Hitler.
5.0— La Unión Soviética que estaba dispuesta a luchar resueltamente contra el fascismo hitleriano ha sido empujada hacia su aislamiento total, según el más vehemente deseo del Sr. Hitler.
6.0— Se ha formado la SANTA ALIANZA de los "4 grandes" contra los pueblos de Europa y bajo la hegemonía fascista.
7.0— Los pueblos pequeños son sacrificados por esta Santa Alianza, como lo ha sido Checoeslovaquia, sin el menor respeto, para ellos, sin siquiera permitirles su derecho soberano a la independencia y a la vida. Los "4 grandes", se reúnen y decretan la amputación y aniquilamiento de tal o cual país y le imponen por un "ultimatum" su siniestra voluntad.
8.0 — Europa pasa a ser manejada por una dictadura de los cuatro, esto es, por la dictadura reaccionaria del gran capital inglés, italiano, francés y alemán.
Ocultando habilmente este balance tremendo, se arguye, que en Munich, se ha salvado la paz.
Es verdad eso?

Nada Asegura la Paz de Europa

No, no es verdad. Y no lo es, por dos razones bien claras. 1.ª, por que no se puede salvar la paz desmembrando a los pueblos pacíficos y democráticos y dando grandes victorias morales y materiales a los agresores fascistas, victorias que no hacen otra cosa que abrir más el apetito. 2.ª por que Hitler solamente era capaz de lanzarse a la guerra si las naciones democráticas dejaban sola a Checoeslovaquia. Hitler no tenía fuerza — y si la hubiese tenido no habría negociado — para luchar contra Checoeslovaquia, Francia, Rusia y Gran Bretaña alineadas en una acción colectiva para cerrar el camino y los hechos así lo han probado. Ni el pueblo alemán, ni el ejército alemán, querían la guerra. Los despachos de los corresponsales nos pintaron al pueblo alemán triste y angustiado ante la perspectiva de la guerra que lo llevaba a una catástrofe inmediata.

El Vencedor de Munich, es el Fascismo

¿Quién es el vencedor de Munich? Hitler y el fascismo que ha recibido una gran victoria, servida en bandeja de plata, por Francia e Inglaterra. ¿Y quiénes han salido derrotados? En primer lugar Checoeslovaquia, que ha sufrido la más trágica traición y amputación. La devolución de condecoraciones y medallas de los ciudadanos checoslovacos a Francia e Inglaterra, dicen claramente del inmenso dolor y desprecio del pueblo checo ante las aliadas y amigas de ayer. En segundo término, Francia

españa DEMOCRATICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

Redactor Responsable: VICENTE PALUMBO — 18 de Julio 1304 U. T. E. 84 - 6 - 96
Giros y Donaciones: ANDRES GALVO — Montevideo (Uruguay)
Talleres Gráficos: Juan C. Gómez 1223
Comisión de Redacción: R. ALDO RUSSO, CARLOS A. VIERA, ILDEFONSO PEREDA VALDES
NOBERTO BAUTISTA Y ALCARAZ, MANUEL MEILAN
AÑO II 1.a Semana de Octubre de 1938 N.º 73

LA INTERVENCION ITALIANA EN ESPAÑA



ESTA NOTA gráfica aparecida en el CORRIERE DELLA SERA, es una prueba más, documentando la invasión de España por las tropas italianas.

implacable del gran capital, representado por los Cuatro Grandes, la democracia, que se intenta reprimir o suprimir en el mundo, los pueblos pequeños que quedan ahora a merced de la

Santa Alianza reaccionaria que estrangula sin piedad, y los pueblos todos, contra cuyas libertades, avance y progreso democrático se ha constituido esta Santa Alianza del capital monopolizador.

El Nazismo Intentará Nuevas Conquistas

¿Qué va a pasar ahora? Los soldados del fascismo alemán, al pisar con su bota claudicante el cuerpo mutilado de Checoeslovaquia, han cantado la canción "HOY LOS SUDETES SON DE ALEMANIA, MAÑANA LO SERA TODO EL MUNDO". La prensa fascista italiana, expresa por su parte, que el fascismo no es demasiado optimista, pues quedan muchas cosas que cambiar, todavía, dentro de las fronteras de Europa. Y es claro que ahora Hitler, que no reconoce más ley que la fuerza, que se ha visto premiado y reforzado de una manera tan inesperada, que ha visto capitular ignominiosamente ante sus planes de conquista a los llamados gobiernos democráticos de París y Londres, va a marchar

más aceleradamente que nunca, a lasaltos de nuevos pueblos y a la realización de su ideal. No olvidemos que ha escrito en su biblia "MEIN KAMPF", de su puño y letra, este tremendo concepto sobre la paz del mundo: "UNA RAZA EXCELSA, DIRIGIDA POR UN HOMBRE CUMBRE CONQUISTA UN PUEBLO TRAS OTRO Y, FINALMENTE, TODOS. HE AHI LA PAZ". Agregando enseguida: "QUIERE DECIR QUE PRIMERO TENDRIAMOS QUE LUCHAR Y DESPUES TENDRIAMOS EL PACIFISMO". La raza excelsa es la alemana y el hombre cumbre, es Hitler mismo. El hitlerismo no concibe otra paz, que la conquista del mundo. A ello marcha con velocidad creciente.

¿Cuál Será el Próximo Golpe Fascista?

¿Cuál será la víctima elegida para la semana próxima o para el próximo mes? ¿Dónde están los nuevos sudetes a "liberar" los primeros? ¿En Dinamarca, en Holanda? ¿En Suiza? ¿En Polonia? ¿En Memel? ¿En Bélgica? ¿O en Francia? Tememos mucho, que acaso Es-

paña sea la primera víctima. Ya se anuncia — oído bien, españoles y amigos de España — ya se anuncia que van a reunirse de nuevo los CUATRO GRANDES, capitaneados por Hitler. "PARA IMPONER LA PAZ EN ESPAÑA". Naturalmente, se trata de la

paz tipo Checoeslovaquia, una paz que hunda al pueblo español y salve los intereses del gran capital alemán, inglés, francés e italiano. La paz fascista. El peligro es muy grande y el mundo entero debe estar alerta contra esta nueva sombra maníobra, que el pueblo español,

Tengamos Confianza en los Pueblos

En esta hora, verdaderamente triste y lóbrega, ponemos una vez más nuestra esperanza en los pueblos de Francia y de Inglaterra y en los pueblos del mundo. Si los gobiernos de ambos países democráticos se han entregado al agresor fascista y se han aliado con él contra los pueblos, no podemos considerar que esos pueblos toleren ese crimen contra la democracia y la humanidad. Francia e Inglaterra no son Chamberlain y Daladier. Francia

ESPAÑA RECLAMA AYUDA

Un Album se Enviará a Madrid, con los Donantes del Jornal

El Comité Nacional ha declarado al 7 de Noviembre, jornada del sacrificio por Madrid. En este día, se pide a todos los españoles y amigos de España contribuyan con el JORNAL INTEGRO para ser enviado al pueblo de la Capital de España.

A fin de hacer efectiva esta consigna, la Comisión Pro Campaña de Invierno del C. N. ha tomado las siguientes resoluciones: 1.0.— Un título alegórico será entregado a los donantes del jornal. 2.0 — Hacer un album conteniendo los nombres, direcciones, nacionalidad, provincia, domicilio, profesión y monto del jornal donado, y donde conste la totalidad de los donantes de jornales. Este album irá a Madrid, así como el importe de las donaciones, como homenaje del pueblo uruguayo y la colonia española, al pueblo madrileño, en el 2.º aniversario de su victoriosa resistencia.

En el album se invitará a firmar a los donantes y cuando esto no sea posible, se inscribirá simplemente sus nombres y datos. 3.0 — La Lista del Honor y Sacrificio por Madrid, se fijará en cuadro en el local del Comité Nacional, con los nombres y datos de los donantes del jornal. 4.0 — Una lista idéntica, habrá en cada local de barrio, con los nombres y datos de los donantes a dichos comités, lista que como en el caso del Comité Nacional, se fijará en lugar visible en los respectivos locales. Se acordó también: a) Abrir un registro central, donde figuren las personas que se vayan comprometiendo a abonar el importe de su jornal. c) Que los Comités de barrio y pueblo, se dediquen a comprometer la mayor cantidad de personas, como donantes del jornal, con la ayuda de la democracia universal, no dejará pasar.

¡ALERTA CON LOS TELEGRAMAS TENDENCIOSOS!

Desde hace unos días y a raíz de la conferencia de los "cuatro grandes" en Munich, las agencias cablegráficas se han dedicado a lanzar en todas direcciones una serie de noticias hipotéticas de todo punto absurdas con el que a falta de otros temas tratan de llenar huecos a costa del gobierno español. Son simples globos de experimentación y aconsejamos a nuestros compatriotas y amigos no concederles la menor beligerancia.

Jóvenes Amigos de España Leal Solicitan Cigarrillos para España

SE SUMARAN A LA AYUDA DE INVIERNO A LA REPUBLICA

Es de Gran Importancia el Envío de Cigarros y Tabaco

El Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española, está efectuando en estos momentos la más grandiosa y trascendental campaña de Ayuda a España. Nos referimos a su Campaña de Invierno.

Jóvenes Amigos de España Leal, adherida al Comité Nacional, ha tomado sobre sí, la campaña de "Cigarrillos y Tabaco para España" que es uno de los renglones que componen la lista de artículos a adquirirse en esta Campaña de Invierno.

Este invierno ha de ser durísimo para la guerra española. Necesario es que ayudemos a mantener en pie de lucha al gran ejército popular y que aseguremos un mejor pasar a la retaguardia.

Los sentimientos humanitarios y el espíritu democrático de todos, cualquiera sea su nacionalidad o raza, su credo político o religioso debe movilizarse para demandar ayuda a las personas, a las instituciones, a los partidos políticos, a los organismos sindicales, a las sociedades recreativas. A los centros de colectividad extranjeras. A las instituciones

profesionales y estudiantiles. En fin a todo el mundo.

Despertar la conciencia de los que todavía no han sentido todo lo que hay de humano en el drama español. Que cada uno de los activistas sea portavoz eficiente del significado de esta Campaña del Cigarrillo.

Que la juventud del Uruguay no deje perder esta magnífica oportunidad que se le presenta de reafirmar sus honrosos sentimientos de solidaridad internacional y su profundo odio al fascismo.

Que cada amigo de España piense que lo más importante del ejército popular es la juventud española que todo lo ha sacrificado, para luchar por su independencia y por nuestra libertad. Que nuestros jóvenes entiendan que el cigarrillo o el tabaco para el miliciano, tiene mucho más importancia para el mundo que ir a jugar una partida de billar o sentarse en una mesa de café.

Cigarrillos y tabaco para España, debe ser la consigna de todo joven que alimenta ideales de justicia!

J. A. E. L.

Resoluciones de la Comisión de Deportes de la J. A. E. L.

En reunión realizada el día sábado 1.º de Octubre, con asistencia de delegados de los Comités Juveniles de Buen Pastor, Maroñas, Capurro, Colón, Cristóbal Colón y Reducto y San Martín, se adoptaron las siguientes resoluciones:

1.º—Realizar el campeonato de fútbol programado por eliminación, jugándose partidos completos de 90 minutos, debiendo de cada partido quedar un club eliminado, alargándose el partido en fracciones de 15 minutos si hubiera empate.

2.º—Cerrar la inscripción de Clubs el próximo sábado indefectiblemente, para de inmediato dar comienzo a la organización del campeonato.

3.º—Reunirse el próximo sábado con el fin de cerrar la inscripción de teams, no tomando en cuenta a aquellos Comités que hasta ese día a las 15 horas, no hubieran anotado su team.

COMO SE PRUEBA LA MALA FE DE LOS "NAZI-NALISTAS"

El Canje y Rescate de Prisioneros de Guerra los Pone en Evidencia

El ministro de la República, señor Giral, ha hecho las siguientes declaraciones sobre canjes:

Desde el mes de Marzo de 1937 en que el Gobierno de la República me encargó de dirigir todas las gestiones referentes a canjes de prisioneros, detenidos, refugiados en Embajadas, personas en libertad, etc., pasan de muchos millares de personas las propuestas por mí en canje a través del señor encargado de Negocios de la Gran Bretaña, Mr. Leche, y del Comité Internacional de la Cruz Roja. Si se repara que de tal número de propuestas solamente se han logrado algunas docenas, se puede comprender que, indudablemente, ha habido una resistencia sistemática a aceptar estas propuestas de canje por parte de los rebeldes.

Se puede asegurar que por parte nuestra se han dado las máximas facilidades y hemos transigido, en muchos casos, en canjes que eran evidentemente desfavorables para nosotros.

Dicen los rebeldes que solamente nos interesamos por los canjes de los familiares de personas significadas políticamente en nuestra zona. Ciertamente, no negamos que hayamos mostrado ese interés por dichas personas y lo consideramos siempre bien justificado, extrañándonos considerablemente que no sentían por los suyos igual interés los rebeldes. En nuestra zona se encuentran

familiares de los ex generales que más se distinguen entre los llamados nacionalistas: Franco, Jordana, Cabanellas, López, Pinto, etc., y siempre hemos estimado como incomprensible que ellos no demuestran el más mínimo interés por rescatar a personas que les son tan afectas. Muchas veces las hemos propuesto en canjes diversos, y tantas otras han sido rechazadas por ellos, demostrando una absoluta ausencia de los sentimientos más delicados y humanitarios.

En cambio no han dejado los rebeldes de demostrar interés especial por determinadas personas de relieve, algunas de las cuales han sido canjeadas, y otras son pretexto de estudio de canje; tales son, por ejemplo, Fernández Cuesta, el hijo del general Goded, el doctor Gómez Ulla, el obispo de Teruel.

Debe consignarse el canje llevado a cabo entre el obrero, afiliado a la C. N. T. en Málaga, Doble Lavado, contra personas tan significadas como el general Borbón y su esposa.

También merece mencionarse el canje aceptado hace casi un año de más de mil personas, tramitado por el Comité Internacional de la Cruz Roja, que no sabemos por qué dificultades se se encuentra detenido desde hace tantísimo tiempo; en esa masa de personas, como es natural, es aceptar canjes de obreros que tienen los rebeldes en su poder por personas destacadas que conservamos nosotros. Ciertamente que los rebeldes reclaman para su rescate a obreros que tengamos nosotros condenados, porque en realidad no existen, ya que las grandes masas obreras han sido y siguen siendo totalmente afectas al Gobierno de la República.

En lo que se refiere a canjes de militares en general se ha tropezado con una gran dificultad, derivada de que nosotros no podemos procesar ni por lo tanto, condenar a ningún prisionero militar (combatiente faccioso, nacional o extranjero), porque en virtud del decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de fecha 8 de abril de 1937, se establece que todas estas personas serán respetadas en sus vidas y no puede incoarseles sumario alguno sin previo acuerdo del Consejo de ministros; tan solo en un caso muy especial se ha adoptado este acuerdo.

En cambio, en la zona rebelde, todos, absolutamente todos, los prisioneros que hacen son inmediatamente procesados, y la mayor parte de ellos condenados a penas graves y fusilados en su mayoría.

En punto a informalidad evidentes practicadas por los rebeldes, los casos que pudieran citarse son muy numerosos. Convertidos y ultimados todos los trámites de canje, se deja salir aquí a

COMO AYUDA LA JUVENTUD DE FRANCIA A ESPAÑA

Camiones - Exposición, Recorren Francia Efectuando Propaganda y Solicitando Ayuda

El primer camión - exposición salió de París el 1.º de Abril con el programa de recorrer hasta el mes de noviembre, 28 departamentos de Francia. Ante el éxito obtenido por el primer camión, otro fué habilitado con el mismo fin, que salió de París el 25 de Junio con el objeto de recorrer en visita los pueblos de los departamentos que se hallan alrededor de París.

He aquí como funcionan estos camiones - exposiciones. Necesitan cuatro personas: el chofer, el responsable, un camarada especialmente dedicado a la exposición y otro que se desplaza el solo, por adelantado, para organizar la estancia por los pueblos del itinerario señalado.

Aproximadamente dos semanas antes de la llegada de la exposición ambulante, el joven encargado de la organización se pone en relación con los Comités Juveniles antifascistas de la localidad, de los sindicatos y de los partidos políticos, etc., de entre los cuales surgen personas que ayudan a realizar la propaganda que anuncia la venida de la exposición. El queda encargado también de buscar un lugar para la exposición (sala de Alcaldía, un café apropiado, la casa del sindicato, etc.)

El camión llega, por tanto, cuando todo el mundo lo espera en el pueblo. Desde su llegada, a las ocho de la mañana, por ejemplo, se comienza a trabajar en el

montaje de la instalación. En una hora, los 16 "paneaux" de madera pintada, bien decorados de fotografías y de gráficos con todos los textos explicativos, sobre motivos de la guerra en España, exponiendo también algunos materiales de guerra de origen alemán, tales como torpedos, hélices de aviones, paracaídas etc.

La exposición permanece abierta gratuitamente hasta la noche en la que, a una hora determinada se desmonta para salir a visitar otro pueblo.

Mientras el responsable de la exposición ambulante, visita a las autoridades del pueblo y a las personas más relevantes del mismo, alcalde, consejeros, etc., para pedirles que estampen su firma en el Libro de Oro del Sacrificio y la entrega de algún donativo para la ayuda a España, el chofer conducirá el camión por todas las calles del pueblo y el mercado si lo hay, distribuyendo hojas solicitando ayuda.

En la entrada de la exposición hay grandes pancartas donde se lee: "Visita la Exposición, España os habla" y banderas francesas y españolas. Durante todo el día, un "pick-up" difunde, mediante potentes altavoces, música popular española y francesa.

En el próximo número de ESPAÑA DEMOCRÁTICA, seguiremos publicando más datos sobre el trabajo de la Juventud Francesa.

DELEGADO



El compañero Hugo Fernández Artucio, que representará en España a "Jóvenes Amigos de España Leal."

FRAGMENTO DE UNA CARTA DEL FRENTE

En Castellón se ha dejado el enemigo más de 40.000 bajas y en todo el Frente de Levante han caído más facciosos que en toda la campaña invasora. Esa es nuestra resistencia camino de la victoria.

Esto te probará como luchamos los españoles y la fe ciega que tenemos en nuestro triunfo que es el de la libertad de nuestra noble España y la del resto de todas las naciones sometidas al yugo de la esclavitud y del fascismo. No nos arredra el hambre, el frío ni el calor. No tenemos más consigna que vencer, aplastar a los traidores y arrojar de nuestro suelo a esos bandidos que están, contra, la civilización y la humanidad.

INGENIOSA ALEGORIA SOBRE LA SITUACION EN ESPAÑA

Mussolini, el Rey de las Ratas de la Goleta Abandonada

También en Italia se burla la inequívoco. La goleta abandonada es Italia; el rey de las ratas Mussolini; los tres hombres que abren las latas de conserva las clases oprimidas de Italia; las ratas el partido fascista. Sin embargo, esa parábola no ofrece pie al censor más severo. El significado del cuento está en la mente del lector.

No hay defensa de parte de los dictadores contra esa forma de escribir como no sea la supresión completa de todo escrito. Al parecer, nada ha sucedido al autor de este cuento, pues sigue colaborando en periódicos italianos. (De "Scienze and Society", Chelmsford).

El cuento relata con suave ironía "la horrible historia" de la goleta "Mary Bonfield" de que se han apoderado las ratas. Organizadas estas en formación militar bajo su supremo comandante, una especie de rey que era una rata vieja gobernaba con absoluta autoridad" han matado a todos los tripulantes menos tres, a los que sólo pedronan la vida para que puedan abrir latas de carne en conserva que las ratas quieren devorar.

"Esos hombres, por supuesto, habían cesado de disfrutar de sus derechos", dice el autor. Cuando un barco que pasa se ofrece a salvar a los hombres que están en la goleta abandonada se niegan a ser salvados; son esclavos de sus amos, las ratas. Además, al acercarse el otro barco, las ratas que hay en él salen también de las bodegas y se lanzan a cubierta, obrando como señores."

Hay evidentemente un contagio en el aire cerca de la Mary Bonfield, y a fin de que no sea una amenaza para los demás buques, la hunde un barco que pasa. El significado de la alegoría es

La economía por Muebles Visite

Denuncia los Crímenes de Queipo de Llano, su Jefe de Propaganda y Prensa

Describe en un Libro el Terror Falangista en Andalucía y Extremadura

No apagada todavía la emoción del libro de Bernanos sobre España, acaba de aparecer en París, la traducción francesa de un libro titulado "Un año con Queipo de Llano", escrito por Andrés Bahamonde "jefe de propaganda y prensa hasta enero de 1938" del general Queipo de Llano, que ha abandonado el cargo que ha tenido desde pocos días después de la rebelión y se ha establecido en esta. Es el primer libro completo de las atrocidades cometidas por el general Queipo de Llano y de los falangistas en toda la región andaluza y extremeña, relatándose la horrible represión de Badajoz. La lectura está produciendo nuevas emociones en el mundo católico, pues se trata del cuarto libro publicado este año por elementos católicos contra la política de los rebeldes. Los tres anteriores han sido de Ruiz Vilaplana

("Doy Fe"), González Ruis ("Yo he creído en Franco"), Bernanos ("Los grandes cementerios bajo la luna") y Bahamonde ("Un año con Queipo de Llano"). Un crítico ha dicho: "Hay momentos que he tenido que cerrar el libro porque no podía seguir la lectura. Espantoso, dantesco... Si es que con estas palabras se puede calificar el horror del libro

La Economía
Por Muebles Visite
EXPOSICION Y VENTA:
CONSULTEN NUESTROS
PRECIOS
JUEGOS DE NIÑO
GRAL. FLORES 2268
T. T. E. 2 40 79 - 2 30 10
MONTEVIDEO

Casa Segunda Arzuana
De JACOBO GARCIA
OCASION: VENDO máquinas de coser desde 15,00, aparadores desde 25,00, ropes desde \$ 8,00, mesas desde \$ 1,50, camas de hierro desde 2,00, mostradores, estanterías para negocio y otros artículos imposibles de detallar a precio de regalo.
Bato. 7 2250 esq. Hocquart

DUPLIQUEMOS LAS RACIONES DEL MILICIANO EN ESTA CAMPAÑA DE INVIERNO

Sólo el Plebiscito Tolerará Como Solución el Legítimo Gobierno de la República Española

Los "Pacificadores" de Europa
Tratan También Ahora de
Pacificar a España

Hasta se Habla de Retirar a los "Voluntarios" Italianos, Sólo que, el Señor Mussolini no Sabe Como Salir del Atolladero

EL DILEMA ES TERRIBLE

Coincidiendo con ese bochornoso pacto de Munich, concertado por los enemigos y los "amigos" de Checoslovaquia con el fin de estrangular a ese desdichado país, han circulado en estos días los más extraños y contradictorios rumores acerca del probable retiro de los "voluntarios" italianos que han invadido España.

Ya es para escamarse un poco si se observa que tan inesperada nueva surge precisamente en el momento mismo en que las "grandes democracias" europeas, ofrecen al mundo el espectáculo vergonzoso y desolador de su humillante sometimiento a la voluntad prepotente de los dos grandes terroristas de Europa, que más que nunca aparecen ahora engreídos y victoriosos, aunque el señor Chamberlain, en su infinita candidez, siga creyéndose comparable a Napoleón a su regreso triunfal de Egipto.

Sin embargo, como el caso de España, no es precisamente el de la Checoslovaquia cercada y rendida por la amenaza de la fuerza, sino que aquí habrá que contar en todo momento con la voluntad inquebrantable de todo un pueblo decidido y valiente, dispuesto a no someterse, cabe esperar que con respecto a nuestro país no les resulte tan fácil a los "cuatro grandes" llegar a un amistoso complot "pacifista" como el de Munich. El hueso de España — como bien lo sabe a estas horas el señor Mussolini — es bastante más duro que el de Checoslovaquia.

Es justamente por esto que estamos plenamente convencidos de que el tiranuelo de Roma no ve el momento de sacudirse de una vez la terrible pesadilla española, que le ha debido de costar sus buenos insomnios y dolores de cabeza, aparte de las treinta o cuarenta mil bajas sufridas por sus "legionarios" y de los miles de millones de liras enterradas para siempre y sin mayor provecho, en esta descabellada aventura a que le arrastró su orgullo y su desconocimiento absoluto de las condiciones del pueblo español. Es más que seguro que el bufonesco César romano está rabiando por sacar a sus "camisas negras" de la espantosa hoguera española, antes de que todas esas camisas queden convertidas en cenizas, pero su tremendo orgullo le impide confesar la derrota, y por otra parte él sabe muy bien que el regreso de esos "conquistadores", humillados y vencidos, provocaría seguramente en Italia una conmoción tal que acaso se vería él mismo en la necesidad de correr en demanda de refugio y apoyo a su compinche el de Berlín.

Este es el verdadero problema. Que Mussolini quiere irse, pero que no puede irse. Una información de Berlín — la fuente menos sospechable, por cierto — decía estos días, aludiendo a esta cuestión, que a Mussolini sólo le quedan dos caminos: retirar a sus "voluntarios" de España, o bien resolverse a enviar a Franco un poderoso ejército para asegurar así la victoria de los rebeldes.

Hemos de confesar sinceramente, que no creemos de buenas a primeras en ninguna de las dos soluciones, pero menos todavía en la última por las razones que ya expusimos en otra oportunidad. Para asegurar la victoria de los generales insurrectos — una victoria "rápida y aplastante" — sería necesario que Mussolini se decidiera a enviar un ejército de medio millón de hombres, bien instruidos, bien capacitados, bien equipados y, sobre todo, bien dispuestos a luchar y jugarse la vida... punto este esencialísimo para quienes tendrían que habérselas con un ejército de más de setecientos mil hombres, quizá no tan bien equipado, pero con la fuerza moral y el coraje indomable del que sabe está defendiendo su suelo natal de la amenaza de una extraña y criminal agresión. Nos parece que el asunto es demasiado serio como para que el epiléptico de Roma, por muy perturbada que pueda tener sus facultades mentales, no se detenga vacilante frente a tan peligroso abismo.

Tampoco creemos que de la noche a la mañana se resuelva a retirar sus fuerzas de España, renunciando de golpe a los "frutos" que frente a Inglaterra y Francia pudiera proporcionarle la ventajosa posición estratégica que le ha sido posible lograr en nuestro territorio, con la complicidad cien veces criminal de los bandoleros de Burgos. La ocupación de las Baleares, sobre todo, habrá de servir a los invasores de España para negociar con ventaja en las conversaciones que hayan de entablarse en el futuro con Francia y Gran Bretaña. Quiere decir, que si les compensaciones ofrecidas le llenan el ojo a Mussolini, entonces se irá de España, y si no, no.

Es de advertir, sin embargo, que la proximidad inminente de un nuevo invierno en España, con las sombrías perspectivas de que, por lo menos, esto prolongará la guerra por un año más, pudiera convertirse quizá en un excelente argumento para ablandar al feroce camisa mayor de Italia, aunque nosotros, si hemos de ser sinceros, no deseamos de ningún modo que los que invadieron nuestro suelo y han destruido media España atacándola cobardemente desde el aire a cinco mil metros de altura, puedan irse algún día tranquilamente y con aire todavía de triunfadores cuando tantas cuentas tendríamos que ajustar los españoles con estos jactanciosos y bestiales masacradores de nuestras ciudades. De todo corazón desearíamos que se quedasen algún tiempo más; siquiera hasta la fecha ya próxima en que al Cacaxeno de Burgos se le acaben los moros...

No sería difícil que el señor Chamberlain, alentado por su reciente "éxito" de Munich, trate de llegar igualmente a un acuerdo con Roma para lograr despejar de nubes el ensombrecido cielo del Mediterráneo. Ya se habla insistentemente de eso, y no parece que al señor Mussolini deje de engolosinarse la dorada perspectiva de esos créditos multimillonarios que, a lo que parece,

(Continúa en la pág. 6)

españa DEMOCRÁTICA

AÑO II 1.ª Semana de Octubre de 1938 N.º 73

Grandes Actos en Honor del Primer Norteamericano Muerto en la Guerra de España

Tuvieron Lugar en Nueva York al Recibirse los Restos de Ben Leider

IMPONENTE CARAVANA

El diario "Star" de Nueva York, publicó la siguiente nota: "125 veteranos de la Brigada 'Abraham Lincoln', rodearon el ataúd del primer americano, caído en la lucha por la defensa de la República Española, Ben Leider, 20.000 hombres y mujeres siguieron el cortejo que atravesó buena parte de las principales arterias de Nueva York, dirigiéndose al Carnoglio Hall, donde se había de celebrar la ceremonia organizada a la memoria del muerto. Más de 50.000 personas bordeaban las aceras de las calles por donde pasara el cortejo. El ataúd de Ben Leider fue colocado sobre un estrado decorado con las banderas americanas y española, rodeado de flores. Los veteranos de la guerra montaron la guardia. Todo esto ya lo han dicho los periódicos. Pero conviene añadir, la allocución del reverendo Benjamin Protkin, quien con voz emocionada dijo: "Ben Leider no era un aventurero, ni tampoco un héroe convencional. Era un soldado de los tiempos nuevos que porque amaba la humanidad y compartía sus dolores, se ha sentido

feliz de sacrificar su propia vida a una noble causa. Cuando la guerra empezó en España, cuando de nuevo y como en los tiempos de su infancia, escuchó las voces de las madres y de los hijos sin padres, cuando la muerte se dibujó en el cielo de España, su corazón se emocionó y comprendió que ello no era una guerra ordinaria sino que era un ataque contra la Humanidad misma. Unos salvajes habían invadido un país, dispuestos a aniquilar a su población entera. Para él la resistencia significaba una cosa categórica: rechazar al enemigo con las armas en la mano. Eso es lo que hizo. Por Dios, por España, por la humanidad".

Mientras el reverendo Protkin hablaba, centenares de representantes de diversas organizaciones patrióticas, cívicas y fraternales, unidas al cortejo escuchaban en silencio.

El "adiós" del sacerdote emocionó al público que lloraba sinceramente. Luego se condujo al último reposo a Ben Leider y todos se juramentaron para vengar la muerte del luchador bravo".

AUMENTA EL ODIO A LOS ITALIANOS EN LA ESPAÑA SOMETIDA

Las Fanfarronerías de los "Camisas Negras" Enviados para "Conquistar" España

La cuestión de la participación italiana en la guerra civil española, juntamente con el reciente incidente ocurrido en las cercanías de San Sebastián con motivo de tiroteo sufrido por el automóvil del embajador italiano, ha hecho revivir la tensión y el odio entre los rebeldes y sus tropas extranjeras.

Se informa con insistencia en París que esta aversión se demuestra más o menos abiertamente en el territorio de los rebeldes, habiéndose confirmado que son numerosos los incidentes que tal situación ha provocado en los últimos meses.

A este respecto, la Agencia Española dió a la publicidad el siguiente comunicado, basado en declaraciones hechas por refugiados rebeldes llegados a Bayona: "Los italianos nunca avanzan sino bajo la protección de una formidable cortina de fuego de

artillería y de la aviación tanques, que lanzan toneladas de explosivos contra las trincheras republicanas. Hasta en estos casos, tan pronto como los soldados españoles avanzan para presentar combate, los italianos abandonan el campo de batalla. Los españoles de la retaguardia, por lo tanto, se encuentran molestos por las fanfarronerías de los italianos que insisten en tildarse de "conquistadores". Este odio a los italianos es expresado en ataques que se realizan secretamente, y cuyos autores nunca se conocen.

"No obstante, las autoridades de San Sebastián, por ejemplo, ejercen medidas severísimas con el objeto de obligar a los españoles a demostrar su simpatía por los invasores, y pronto caen bajo sospechas aquellas personas que no enarbolan el emblema fascista, la cruz swástica, o hasta los colores japoneses".

TODAVIA QUEDA MUCHA GENTE A MONTE EN GALICIA

¡Sucedo Esto, Después de Más de Dos Años de Guerra!

"Se ha hecho público el siguiente bando: Don Germán Gil Yuste, General de División y Jefe de la Octava Región Militar, hago saber: 1.º Que se concede un plazo improrrogable de 15 días, a partir de la fecha de este Bando, para que cuantos individuos de los que tomaron parte más o menos activa en la revolución marxista, y se hallen todavía huidos en algunas de las zonas montañosas de la Región, puedan presentarse, en la seguridad de que no recibirán daño alguno si no han cometido delitos por los que tengan que responder ante nuestros tribunales de Justicia que jamás se ensañan con los que han de juzgar, limitándose en su función al estricto cumplimiento de la Ley. 2.º Que los que pasado ese plazo halle en el campo la fuerza pública y hagan resistencia a esta, podrán ser muertos en el acto. 3.º Los familiares de esos huidos o cualesquiera otras personas que les favorezcan, facilitándoles alimentos, ropas o noticias del movimiento de las fuerzas encargadas de su persecución, serán severamen-

te sancionados. Dado en la La Coruña, a 6 de setiembre de 1938. III Año Triunfal. Germán Gil Yuste" (De "Faro de Vigo" del 9 de setiembre último.)

A los Dueños de Autos y Camiones

Pide su Colaboración el Comité Nacional

El Comité Nacional exhorta a todos los propietarios de autos y camiones, amigos del pueblo español para que presten su valiosa ayuda de invierno. Necesitamos coches para recoger la ropa que dona la población para ser enviada a España. Los que deseen contribuir a esta importante tarea pueden dirigirse a 18 de Julio 1304 o por teléfono 8 46 96 indicando los días y horas que disponen para esta tarea.

La Taberna Española

Es la Casa donde se come, más barato y conforma al más exigente

PEREZ CASTELLANO 1590-92

Donde Pueden Entregarse los Donativos para la Gran CAMPAÑA DE INVIERNO

- COMITES DE BARRIO
- CERRITO DE LA VICTORIA, García de Zúñiga 3726; LA ESPADA, Molinos de Raffo 584; OLIMPIO, 25 de Agosto 404; ZONA SUR, Gaboto 1346; BELLA VISTA, Ricaute 911; BUCEO, Rivera 3671; BUEN PASTOR, Juan Pautier 1831; CAPURRO 728; CARRASCO, José M. Pérez 88 (y Cooper); CERRO, Rep. Argentina 202; COLON, Av. Garzón 1919; CRISTOBAL, COLON-REDUCTO, Bul. Artigas 3201; JACINTO VERA, Juan Pautier 2940; LA TEJA Y PANTANOSO, Carlos M. Ramírez 570; PEARL Y LAVALLE, J.A. V. Peñarol 4779; PASO MOLINO Y BELVEDERE, Agradiada 4139; POQUITOS, Luis de la Torre 1019; UNION, Comercio 2624; VILLIA MUÑOZ, San Fructuoso 1827; AGUADA, Gral. Flores 2667; LA COMERCIAL, Hocquart 2077; MAROSAS, Gobernador Viqueot 2803; NUEVO PARIS (L. Tuyá), Santa Lucía 4522; MARCONI, Gral. Flores 4855; CONSULADO (La Marsellesa), Gral. Flores 3342; TRES ESQUINAS, Comercio 1795; SAN MARTIN, Abayubá 2818; PALERMO, Médanos 1025; BUENA VISTA (L. Tuyá), Magariños Cervantes 1813; SAYAGO, Av. Sayago 1143; PEREZ CASTELLANO Elicano 2494; CONCILIACION, Eugenio Garzón 1355; GALICIA CHICA, YI 1625; BASASEZ (Ch. Beltán), Camino Carrasco 4244; PUNTA DE CARRETAS, Joaquín Núñez 2570; CORDON (Gral. Mijangas) Miguete 1536; AIRES PUROS, Trápani 3992; MARTIN, Mijangas 1413; B. ORIENTAL (D. Perdida), Magistad 1787; EMILIO CASTELLAR, Rivera 2446; CENTRO (Galán-Hernández) CANEONES 753.

- COMITES DE EXTRANJEROS
- EMIGRADOS DE POLONIA Y RUMANIA, Hocquart 1621; ISRAELITAS (Centro) San José 1013; ALEMÁN, 18 de Julio 1304; ISRAELITAS (Villa Muñoz), San Fructuoso 1827; HUNGARO, Miguete 1576; LITUANOS, Bogotá 3827 (Cerro); YUGOSLAVOS; BULGARIOS.
- COMITES DE OBREROS
- CENTRAL SINDICAL, Julio Herrera y Obes 1170; PORTUARIOS, Misiones 1640; AGUAS CORRIENTES, Comercio 2624; AGUJA, Río Negro 1180; FABRICA DE PORTLAND "ARTIGAS", Ganaderos 57.

- COMITES DEL INTERIOR
- ROSARIO, (Colonia); PASO DE LOS TOROS, (Tacuarembó); PAYSANDU, ROCHA; LA PAZ, (Canelones); FRAY BENTOS, (Río Negro); SALTO; MELO, (Cerro Largo); TREINTA Y TRES; TACUAREMBO; DURAZNO; DOLORES, (Soriano); SAN CARLOS, (Maldonado); JUAN LA CAZE, (Colonia); CAPELO, (Colonia); SAN JOSE; JOAQUIN STARZ, (Colonia); ARROYO LLANO (San José); COLONIA; RIACHUELO, (Colonia); CASTILLOS, (Rocha); FLORIDA; SANTA LUCIA, (Canelones); SARANDI GRANDE, (Florida); ESTACION CARDAL, (Florida); LAS PIEDRAS, (Canelones); MALDONADO; PANDO, (Canelones); TRINIDAD, (Flores); SAN GREGORIO, (Tacuarembó); MERCEDES, (Soriano); MINAS; PAN DE AZUCAR, (Maldonado); ATLANTIDA, (Maldonado); PIVERA; PIRIAPOLIS, (Maldonado); VERGARA, (Treinta y Tres); ACHAR, (Tacuarembó); LASCANO, (Rocha).

ROPAS NUEVAS O USADAS, FRAZADAS, TRICOTAS, SABANAS, BUFANDAS ETC. NECESITA EL HEROICO PUEBLO ESPAÑOL ENTREGADLAS EN EL COMITE NACIONAL PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA O EN LOS COMITES DE BARRIO

Nuevas Suscripciones de Acciones Republicanas Deben Conseguirse de Inmediato

El Comité Central de Españoles Hace un Llamado en Este Sentido Para una Gran Ayuda de Invierno

Es Necesario que Todos los Españoles, se Compenetren de su Responsabilidad Contribuyndo Según sus Medios

CAMPAÑA PRO CINCO MIL ACCIONES REPUBLICANAS

Haciéndonos eco del llamado angustioso del pueblo español reclamando una mayor ayuda para afrontar las inclemencias del invierno que se inicia en España, exhortamos a todos los compatriotas y amigos de nuestra causa, a contribuir a la Campaña pro Cinco mil Acciones Republicanas.

A todos los suscriptores, se les ha enviado una circular con los respectivos formularios para conseguir nuevos suscriptores. Esperamos que antes del diez del corriente, los envíen a nuestra Secretaría.

Pedimos a todos nuestros adherentes un nuevo esfuerzo para contribuir a las necesidades del pueblo español.

Como es notorio todo suscriptor poseerá una Credencial que lo acredita como donante, pudiendo hacerlo con una cuota mínima de \$ 0 20. El valor de las acciones es de \$ 5, 10 y 20 las que pueden ser adquiridas al contado o en cuotas.

¡DÓNDE UNA PIEZA DE ROPA PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE!

Es la consigna apremiante que debemos imponernos todos, los amigos de la República Española. Lo heridos de la guerra, ya que están expuesto al dolor de la metralla fascista, no deben pasar frío. A nosotros corresponde evitarlo, apoyando la gran Campaña pro Ropas para Hospitales de Sangre.

Cada amigo de España, debe donar por lo menos una manta o una sábana; quien no puede hacerlo es imprescindible que done la de su propia cama, ya que en este país, estamos en el verano.

Así lo reclama el pueblo español, y nosotros debemos contestarle inmediatamente con nuestra ayuda.

¡TRAPOS PARA LA INDUSTRIA TEXTIL!

Se están recibiendo ya numerosos atados de ropas viejas y trapos para convertirlos en materia prima textil.

Dentro de breves días se alquilarán los locales necesarios para guardar toda la ropa destinada a la campaña de invierno.

La ayuda de los trapos es necesaria para las manufacturas de Alcoy. Además las personas que por razones económicas no pueden ayudar al pueblo español, con otros aportes, tienen la oportu-

Relojería y Joyería Suiza Uruguaya

Dirigido por técnico suizo Especialidad en Composturas Precio fijo \$ 1 20 Su reloj queda como nuevo Garantía por escrito un año Se hacen reformas de alhajas Anexo Club de Joyas cuota semanal \$ 0 25. Solicite por teléfono y un empleado lo visitará con muestras

Avda. General Flores 2151 U. T. E. 2 67 65

CARTAS Y NOTICIAS DE ESPAÑA

Exhortamos a todos nuestros simpatizantes que reciban cartas de España, relacionadas con el desarrollo de la guerra, se sirvan entregarlas en nuestra Secretaría, a fin de aportar datos y noticias de interés al Servicio de Propaganda, organizado por el Comité Central de Españoles.

unidad de traducir su simpatía en hechos solidarios. Los trapos deben venir limpios, a efectos de evitar gastos de higienización.

CARTAS DEL HIJO DE UN MILICIANO

Querido primo: Sabrás que me encuentro bien de salud y deseo que tu estés igual. Me encuentro en París por desgracia, que estoy cuidando a mi papá que ha quedado sin una pierna. Pero eso no es nada, que piensa ir igual a defender nuestra libertad, aunque quedemos sin nada de lo que teníamos que de todo se apoderó el traidor gobierno de Franco junto con la inquisidora iglesia de la parroquia porque en el ayuntamiento no hay jueces ni alcalde, el que hace y deshace es el maldito cuervo del cura que sigue con las mismas tácticas del tiempo del rey. Pero en fin con eso le queda muy poco por que Azaña junto con el General Miaja defendieron la libertad de nuestra España gloriosa.

El 21 del mes que viene tengo que presentarme en Barcelona, porque tengo veintiocho días de permiso nomás, me dices también que sigues militando en el partido socialista del Uruguay, pues es lo único bueno que haces. Aquí recibimos muchas ayudas de ese famoso pueblo suramericano que con eso todos los españoles estamos muy agradecidos. Sabrás que la plata que estaba en el Banco Pastor de la Coruña se la ha apoderado el cura de ella, y también

mos muy agradecidos. Sabrás que la plata que estaba en el Banco Pastor de la Coruña se la ha apoderado el cura de ella, y también

Sastrería La Internacional

de Ernesto Lago
Sastre de Hombres
Trajes Tailleur
LOS MEJORES PRECIOS
LA MEJOR CALIDAD
Av. Garibaldi, 1844
Esq. Avda. Gral. FLORES

Agencia Hugo COMPRAMOS
TALLER DE JOYERIA
Compra Oro y Plata y Chafalonía
PAGA EL MEJOR PRECIO
BUENOS AIRES 738
U. T. E. 8 41 38

CAMPAÑA DE INVIERNO

Una Importante Nota de la Embajada de España en Buenos Aires

El presidente del Consejo de Ministros de España Dr. Negrín en unas declaraciones, tan sinceras y francas como todas las suyas, hechas a una agencia periodística y que han sido publicadas en esta capital, declara que en la misma medida que el ejército español y sus industrias militares se hacen más potentes, aumenta el hambre del pueblo, porque los buques que arriban a las costas españolas llevando alimentos son sistemáticamente bombardeados y hundidos; porque el Gobierno tiene que alimentar a catorce millones de personas, entre las que figuran tres millones de refugiados que han escapado de las zonas dominadas por los invasores; y porque —como subrayó acertadamente el ministro Sr. Alvarez del Vayo— los invasores que no pueden ganar la guerra por medio de las armas, tratan de ganarla por la inanición del pueblo español.

El embajador español, absolutamente ajeno a las cuestiones de auxilio a España, que están confiadas a la inteligencia y al celo del delegado del Comité Nacional don Manuel Blasco Garzón, cree de su deber llamar la atención a todas las personas interesadas por la causa española para que multipliquen sus ya grandes y generosos esfuerzos en remedio de aquella necesidad, buscando las fórmulas y los procedimientos que contribuyan a la extensión y a la intensificación de su eficacia, tal como lo exigen no solo el drama español, sino también las circunstancias universales.

Los Sabios Apoyan a la República

El trigo y el maíz, y todas las ovejas. Pero eso no es nada porque todo lo recuperaremos siempre que nuestro gobierno triunfe como está ya seguro. No creáis en los sermones que lanzan los falangistas que todos son farsas como ya sabéis. Me contestas a Barcelona a la misma dirección. ¡Viva España! Adios y hasta la tuya.

Querido primo: En este momento tomo la pluma para contestarte a la tu estimada carta. Pues primo, respectivo a la guerra, es una cosa que ya la tenemos como un chiste, ya los aviones de los fascistas invasores no nos asustan por que lo tenemos tan acostumbrado que a cualquier hora de la noche o de la madrugada sentimos el ruido de las ametralladoras.

Pero nuestra guerra será una nueva historia del universo entero pues lucharemos hasta vencer o morir por nuestra libertad.

Pues primo no te molesto más. Por el momento recibe el mayor saludo de primo ya todos los compañeros simpatizantes de nuestra República Española.

Eminencias Extranjeras Trabajan para España
NUEVA YORK — El sabio canadiense, Sr. Frederick Banting, director del Instituto Banting e inventor de la "insulina", está trabajando en unión del eminente fisiólogo Mr. Walter B. Cannon, de la Universidad de Haward, en la organización del envío de un barco de viveres, ropas y medicamentos para la República Española. El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, ha enviado a ambos sabios el siguiente telegrama: "Ese barco es un símbolo de los lazos que unen a los americanos amigos de la libertad y la democracia española". El hecho de que Mr. Banting haya declarado "que no concibe como ningún hombre de ciencia no se halla al lado de la República Española y contra los asesinos de poblaciones civiles que no tienen ningún escrúpulo en destruir su propia patria, antes que comprender que el pueblo lo repudia", ha producido honda impresión en el mundo científico.

BALANCE DEL COMITE CENTRAL DE ESPAÑOLES

Correspondiente al Mes de Agosto de 1938

ENTRADAS	
SALDO del mes anterior	\$ 1.959.84
Contribuciones Varias	
Donaciones anónimas	\$ 6.70
" Sociedad Búlgara ..	50.00
" Sind. Enferm. H.	
" Vilardebó	50.00 \$ 106.70
Acciones Republicanas	
Venta de Credenciales	57.10
" " Estamp. en Tesorería ..	400.00
" " " C. Golfa	113.00
Comité del Cerro	1.00
" La Espada	10.90
" Bella Vista	10.00
" Cristóbal Colón	67.00
" Aguada	20.00
" Peñarol	7.60
" Empleados de Omnibus ..	5.00
Centro Republicano Rivera	175.00 " 865.70
Envío Viveres Familiares	
Recaudado por este concepto	838.00
Tarjetas Aniversario República	
Venta de tarjetas	39.50
O. R. G. A. P. E.	
Producto festival O. R. G. A. P. E.	1.398.51 " 3.248.41
	\$ 5.208.25

SALIDAS	
Gastos Secretaría	
Útiles de escritorio	\$ 4.42
Sueldo empleado	50.00 \$ 54.42
Acciones Republicanas	
Estamp. Credenc. formularios ..	147.10
Comisión cobranza	10.05 " 157.15
Envíos Viveres Familiares	
Girado por este concepto	602.83
Correspondencia aérea	6.00 " 608.83
Casa de España	
Entregado para gastos	100.00
Hogares Infantiles	
Cuota al Cte. N. Pro Casas	10.00
Franqueo y Telegramas	
Franqueo durante el mes	3.02
Propaganda	
Entregado Esp. Democrática 5 o/o	
festival O. R. G. A. P. E.	69.92
Viaje propaganda S. Lucía	1.42
Pegar murales	39.00
2.000 murales y 5.00 manifiestos ..	42.00
Gastos Asamblea Ateneo	6.00 " 158.34
Mutilados de Guerra	
Dos recetas a Jorge Rubio	3.65
Subsidio a Jorge Rubio	25.00 " 28.65 \$ 1.120.41
SALDO para Setiembre	4.087.84
	\$ 5.208.25

TABACOS "EL TORO"



SUAVIDAD, AROMA Y SABOR SIEMPRE IGUAL

AMIGOS DE ESPAÑA DEL INTERIOR DEL PAIS. — NUESTRA MADRE PATRIA NECESITA: TRIGO. LANAS, CUEROS Y PRODUCTOS DEL CAMPO. — DONADLOS.

Alimentos y Abrigos para los Niños

CULMINA EL 7 DE NOVIEMBRE LA NUEVA CAMPAÑA DE AYUDA

La Realizarán la C. de Damas Conjuntamente con sus Númerosos Comités Afiliados

MADRINAZGOS Y RACIONES

La C. de Damas, que tiene como especial misión la ayuda al niño español, se abocará por todos los medios a su alcance, a la Campaña de Invierno y Navidad, alentada por el éxito obtenido en la anterior Campaña de Ajueres y contando con la decidida cooperación de los Comités de la Capital e Interior y de todas las mujeres del Uruguay, que han demostrado su altruismo en esta hora de honor, en que se masaca a los niños con fría inconciencia. Nuestra campaña de Invierno y Navidad, consistirá en **MADRINAS DE NAVIDAD** las que deberán enviar para un niño español de 2 a 15 años, un paquete bolsa que contenga: **ABRIGO, ALIMENTOS, DULCES, JUGUETES.**

EL ABRIGO, consistirá en tricotas de lana, pantalones o polleritas de género de lana, y piezas de ropa interior a elección de la Madrina.

EL ALIMENTO, consistirá en harinas, dulces y frutas en lata, frutas secas con cáscara, chocolate convenientemente acondicionado.

El envío de JUGUETES puede hacerse de poco volumen: Cajas rompe-cabezas, juegos damas, ajedrez, ludo, dominó, etc. Útiles escolares. Como no a todas las personas sus medios económicos les permiten cooperar en la forma indicada, pueden satisfacer sus deseos, enviando una pieza de abrigo, así podremos alcanzar la suma de 10.000 piezas de abrigo para niño, que nos proponemos; o latas de dulces, frutas, juguetes, etc. Como nuestra Comisión tiene un compromiso permanente para sostener sus dos Hogares en España, ha resuelto realizar la presente campaña de Invierno y Navidad, a base de donaciones para que el dinero obtenido en festivales, rifas, etc., pueda ser destinado a cubrir el importe mensual que demandan nuestros Hogares.

En esta Campaña proponemos el aumento de 1.000 raciones del Niño y que cada comité sostenga, por lo menos, un madrinazgo permanente, que asciende a \$ 10 mensuales.

Los comités deben realizar, a la brevedad posible, asambleas femeninas, a las que concurran delegadas de la C. de Damas, para tratar todo lo relativo a esta Campaña, y deslindar bien nuestras tareas de las de los Comités masculinos.

Se ruega a los Comités que en sus recorridos a domicilio respeten sus respectivos límites de barrio, de manera de no entorpecer unos el trabajo de otros.

La ropa usada que se reciba en los Comités debe de tratar de convertirse, en lo posible, en piezas para niño. Perfectamente acondicionada — labor del costurero — permanecerá en el local del Comité.

AVISOS PROFESIONALES

JUAN JOSE DUCLOS
Contador - Perito Mercantil
25 de Mayo 477 P. 3.º Esc. 89

CARLOS QUIJANO
Abogado
25 DE MAYO, 555 Piso 5.º

ANTONIO GUSTAVO FUSCO
Abogado
25 DE MAYO 544 (Entresuelo)
U. T. E. 8 75 78

Dr. EMILIO FRUGONI
Abogado
18 DE JULIO 979, 1.º Piso

HUGO C. AMORIN
Cirujano Dentista
LANUS, 5671 COLON

ULISES W. RIESTRA
Escribano
SARANDI 487

ISABEL F. DE SALA
Partera de la A. Fraternidad
PRESIDENTE ORIBE 1422

Una cuadra de Rivera y Larraga).

Agustín Ruano Fournier
Abogado
25 de Mayo 492 U.T.E. 8 28 25

Dr. JOSE O. SAPRIZA
Especialista en enfermedades del corazón y vasos
JULIO HERRERA Y OBES 1192

Guillermo Piacenza Harriague
Ginecología y Obstetricia
Médico Adjunto de la Clínica Obstétrica
Consultas Lunes, Miércoles y Viernes de 8 a 5
URUGUAY 1454

Dr. Carlos M. Murguía
Médico - Cirujano
SORIANO 1186

Hildebrando Carnelli
Abogado
SARANDI 522

LINCOLN MACHADO RIVA
Abogado
SARANDI 487.

Dr. Armando R. Malet
Abogado
Andrés Espiga

Jubilaciones, Pensiones, Retiro.
ZABALA 1560 Primer Piso Ap. 2
U.T.E. 8 51 52

Dr. ATILIO SIAGE
Médico
COLON

SASTRERIA
EUGENIO FRANC
CORTADOR DIPLOMADO
Trajes — Tallier — Sobretodos — Tapados
Especialidad en Trajes Sport para Hombres y Señoras
Trajes sobre medida desde \$ 35 en azul y negro.
Pantalones para el trabajo a diferentes precios
1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28



Continuamos Nuestros Reportajes Sobre los Ajueres Infantiles

La Impresión de la Señora de Sanz, Destacado Miembro de la Comisión de Costura ORGANIZAN UN CHOCOLATE

Entrevistamos, porque era un deber hacerlo, aparte del placer que nos proporciona conversar con esta activa compañera, a la Sra. de Sanz.

Al referirnos a la campaña de ajueres, a la labor general del Costurero, es imposible no mencionar a la Sra. de Sanz.

Su figura es popular en C. de España, todo el movimiento femenino tiene contacto con ella, a través de las tareas de costura, de las tareas que puede decirse, forman la esencia misma de nuestro trabajo.

Interrogada sobre la impresión que le produjo la Campaña de Ajueres, la Sra. de Sanz nos dice sencillamente, con esa característica de su raza.

Pues diga Vd. que me ha parecido muy hermosa. Aún a mí que, puede decirse, he asistido a toda su preparación me ha sorprendido y me ha llenado de orgullo.

En el Costurero hemos hemos presenciado casos maravillosos. Ya, otras hablaron de ellos; yo quiero decir que he experimentado una gran emoción en el P. Salvo.

Ahora nos disponemos a trabajar mucho en la Campaña de Invierno. Y a propósito de esto que

ro hablarle de una iniciativa que pensamos llevar adelante entre algunas compañeras del Costurero. Desde hace mucho tiempo tenía yo deseos de hacer un chocolate con el fin de comprar material de costura.

Hoy, que todos los esfuerzos son pocos par acombatir el horror del frío en España, hemos decidido realizarlo en breve.

Con las compañeras Sras. de Rey y Dubinsky y Srta. Artega pensamos realizar una hermosa fiestita en C. de España.

Ya hemos obtenido varias donaciones, y como pensamos no tener ningún gasto, todo lo que se saque será para comprar tela y lanas.

Nos despedimos de esta abnegada compañera, seguras de que también en su iniciativa, ya que el entusiasmo que emana de su persona se contagia fácilmente, si no fuera además, que conocemos toda su tesonera actividad, su dinamismo y su amor a la causa.

AGRADECE UN ENVIO

Presidencia del Consejo de Ministros. Comité Nacional de Ayuda a España. Delegación París.

Presidente de Honor: Señora Dolores Riva de Azaña. Presidente: Dn Diego Martínez Barrio, Doña Victoria Kent, Dolores Ibarruri, D. Luisa G. de Alvarez del Vayo, Jacinto Benavente, D. Federica Monseny.

Paris, 6 de Setiembre de 1938. — Sra. Secretaria de la Comisión de Damas Pro-Ayuda al pueblo Español. — Montevideo.

Muy distinguida Sra.: Tengo una gran satisfacción en acusarle recibo de su carta de fecha 6 del pasado agosto, con la que remite el conocimiento del envío de 6 cajones de ropa con el encargo de hacerlo llegar al Office International pour l'enfance, lo que cumplo con el mayor gusto al mismo tiempo que le doy las gracias más efusivas y cordiales en nombre de nuestro Comité Nacional de Ayuda, ofreciéndome a Uds. para todo lo que pueda interesarle en relación con nuestra entidad.

Me es grato saludarla muy atentamente y estrechar su mano. Victoria Kent, Delegada en el extranjero.

RENOVO SUS AUTORIDADES

El Comité de La Paz

La Asociación de Amigos de España de La Paz, desarrolla una intensa labor.

Instalados en su nuevo local, se activa la colocación de raciones y la campaña de invierno.

Se nombró la nueva Directiva que regirá los destinos de esta Asociación quedando así constituida.

Pte. José Bello; Vice: Nonito Fernández; Tesorero: Severino Gómez; Pro: Juan Varjas; Secretario: Humberto Bianchi Altuna; pro: Angel Fernández; Vocales: Juan C. Aguilar; José Capello; D. Martínez Fernández; Víctor R. Rossi; Luis A. Suárez; Amaro Hernández y Lucas Arapi.

Se nombró una Sub-Comisión para colaborar en la Campaña de Invierno, integrada por los compañeros José Bello; Nonito Fernández; Cristóbal Bukel; León Um; Carlos Apratto y Juan B. Pereyra.

Esta Asociación cuenta con más de 400 afiliados y desarrolla su labor en bien de la noble causa de España con el mayor entusiasmo.

Si Quiere Confort, Comodidad Rapidez y Seguridad, Viaje Siempre en la

O. N. D. A.
PLAZA CAGANCHA 1148
U. T. E. 8 27 27

LA ACTIVIDAD FEMENINA EN LA AYUDA AL NIÑO ESPAÑOL

Los Comités de Montevideo e Interior se Disponen a Desarrollar Grandes Tareas

Paso del Molino y Belvedere. — Un gran festival cinematográfico organiza estos comités a beneficio de la Campaña de Invierno pro España Republicana. Con un selecto e interesante programa, se llevará este a cabo el viernes 7 de Octubre en el Cine Alcazar: "En 1.ª sección irá "Lo que vendrá"; en 2.ª "Corazón de España"; el film de la lucha heroica del pueblo español, tomada por la Misión Médica Canadiense y en 3.ª "Paraíso para los" graciosa comedia. La entrada se ha estipulado al precio de \$ 0.30.

Buen Pastor. — Como producido del gran festival realizado en el Cine American, la sección femenina de este Comité, ha hecho entrega a la C. de Damas de la cantidad de \$ 102.25. Según disposición anterior, parte de esta entrega se dedicó a los gastos efectuados en la Campaña de ajueres, quedando una importante suma para ser enviada a los Hogares Infantiles.

Corresponde felicitar a las compañeras de "Buen Pastor" por el éxito obtenido.

Aguda. — Este activo Comité Femenino acaba de realizar una gran rifa a beneficio de los niños españoles. El dinero obtenido en ella ha sido ya entregado a la C. de Damas, ascendiendo a la cantidad de \$ 65.28.

Lavalleja. — Se realiza el viernes 7 de octubre en la ciudad de Lavalleja un extraordinario acto, al que asistirán grandes oradores nacionales representantes de todas las fuerzas democráticas que integran el movimiento de ayuda a España.

Por la C. de Damas va la Srta Juanita Braschera.

Teja y Pantanoso. — En la asamblea realizada por el Comité Femenino Teja y Pantanoso el 4 de Setiembre se resolvió por votación el cambio de la Comisión Directiva, quedando integrada en la forma siguiente: presidenta: Carmen Ortiz, vice presidenta: Elvira S. de Castelo, secretaria, Josefina Castro, pro secretaria Aída Santander, secretaria de actas, Inés Font tesorera, María L. de Lesté, pro tesorera, Carmen M. de Cerecedo y como vocales: las compañeras Josefa T. de Castro, Sabina Rodríguez, Emilia Cerecedo, Elvira Castelo, Aída C. de Godoy, Plácida Morado, Beba Morado Francine, María Francine, María D. de Suárez, Josefina Ríos, Amalia V. de Fernández, Rosa Conde, M. del Carmen Conde.

C. Infantil de L. Tuya. — Damos con enorme satisfacción la noticia de que un nuevo Comité Infantil ha venido a sumarse a esa legión de compañeritos que dan sus esfuerzos por la causa de la niñez española.

El C. Luis Tuya de B. Vista resolvió dado el crecido número de niños que ansiaban actuar, la

creación de este organismo infantil.

Le deseamos el mayor éxito en sus tareas.

Festival Deportivo. — Continúan con entusiasmo los preparativos para la realización del Campeonato de foot-ball infantil para España Leal.

En los partidos preliminares que se han realizado, se ha demostrado la realidad de nuestros cuadros, al mismo tiempo que el gran realce que da al movimiento este aspecto tan sano como atrayente.

El C. del Buceo iniciador de la actividad deportiva, sigue conquistando triunfos, habiendo vencido al de Marconi en el último encuentro.

a la zaga en entusiasmo, por lo que aseguramos que el Campeonato ha de constituir un gran éxito.

Maroñas. — Comité de Damas de Maroñas agradece por intermedio de ESPAÑA DEMOCRÁTICA la donación de la Casa Pons y pedimos a los comerciantes que le sirva de demostración y ejemplo de este luchador de la causa republicana.

La Comisión

Realiza Asamblea Hoy a las 21

El Comité de Ayuda de Capurro

El Comité de Capurro realiza una asamblea extraordinaria hoy a las 21 h. en su sede Capurro 728.

Como principio de su Campaña de Invierno. Harán uso de la palabra varios delegados del Comité Central. Dada la importancia de esta asamblea y el entusiasmo del vecindario por esta campaña se descuenta una gran concurrencia a dicho acto para el cual queda usted ya invitado.

ESPAÑOLES

SI DESEAN ENVIAR ROPAS O ABRIGOS A SUS PARIENTES DE ESPAÑA LA USADA ALLEGA A SU DESTINO Y NO PAGA DERECHOS

PRESTAMOS BERROA Por disponer demasiado líquido a cualquier precio.

URUGUAY 1429 entre Olimar y Médanos

MUDANZAS Y TRANSPORTES

"A VENIDA" REGUEIRA & CIA.

Personal técnico y especializado. Trabajos garantidos y atendidos directamente por sus dueños. Camiones cerrados. Depósito Guarda Muebles. Servicio de Taxi y autos de remise para casamientos, bautismos, etc. No efectúe su mudanza sin antes consultar los precios de esta casa
Av. 8 de Octubre, 2428 U.T.E. 4 62 49
(Frente a la Mutualista España)

Trabajan Intensamente Todos los Comités

Habrà Festival del Comité Alemán

El Sábado en el Banco Israelita

El Comité del epígrafe organiza un gran festival que se efectuará en los salones del Banco Israelita sito en José L. Terra mañana sábado a las 21 h.

Es un festival artístico ballable en el que se desarrollará el siguiente programa:

- 1.º Número de recitados; 2.º El Coro interpretará canciones con letra y música del Quinto Regimiento; 3.º Obra teatral relacionada con la lucha en España; 4.º Harán uso de la palabra miembros del Comité y Delegados del Comité Nacional.

Terminada la función artística y la Oratoria comenzará el baile que se prolongará hasta la madrugada.

Comités de C. Colón y Reducto

Balance del Festival Cinematográfico

El día 17 de setiembre se realizó en el Local del Club "Batlle Brum" San Martín 2759 un festival a beneficio del pueblo español, pasando la película "Corazón de España". El balance del mismo es el siguiente:

ENTRADAS
Entradas editadas 264 a \$ 0.25 c/u \$ 66.00

SALIDAS
Entradas devueltas 34 \$ 8.50; Gastos de imprenta \$ 1.20; Gastos de transporte \$ 1.50; Total \$ 11.20.

Ganancia a entregarse al C. E. N. \$ 54.80.

Sumas iguales \$ 66.00.
Por el Comité de Ayuda a España de los Barrios Cristóbal Colón y Reducto.

José Aparicio Pereyro: Tesorero; Alberto Rodríguez: Secretario.

Comité "Luis Tuya" del Bo. Buena Vista

Balance General Correspondiente al Trimestre Junio - Agosto

ENTRADAS
Por cobranza recibos de Junio-Agosto \$ 129.35; Por venta de bonos \$ 105.60; Por beneficio de rifas \$ 20.00; por donaciones en dinero \$ 7.39; por venta de folletos \$ 2.80; por resultado líquido festival \$ 202.14. Total de lo recaudado durante el trimestre Junio-Agosto \$ 467.28.

SALIDAS
Por gastos secretaría \$ 8.26; por gastos de propaganda (volantes, murales, cofre, pegatinas, timbres, folletos, gaitero, caballetes y lienzo) \$ 54.26; por gastos de impresión de bonos \$ 6.00 por entrega al C. Femenino parte festival \$ 25.06; En Caja del Comité Luis Tuya \$ 29.45; Entregado al Comité Nacional para enviar a España \$ 300.71; por pago alquiler y luz del local \$ 25.56; Total de las salidas del Comité masculino "Luis Tuya" \$ 467.28.

Además se han hecho 91 raciones del miliciano que pasadas al Comité Nacional este se encarga de cobrar. Credenciales Republicanas por valor de \$ 90.00 y recolectado para el festival del P. Salvo 200 objetos donados por las casas de comercio del barrio, entregados al Comité Nacional de Defensa de España Republicana.

Este balance corresponde solamente al Comité masculino del Luis Tuya. El Comité Femenino ha hecho una campaña quizás superior al nuestro, pues sólo en ajuares para bebés españoles ha presentado 106, cuyo costo se ha avaluado en más de 300 pesos. Además ha entregado dinero al Comité de Damas y ha enviado gran cantidad de ropa desde su fundación.

El Comité de La Marsellesa

Realiza un Acto el Sábado

FESTIVAL

En su nuevo y amplio local Gral. Flores 3812 esq. Larrañaga, se efectuará el sábado 8 un gran baile familiar a total beneficio del pueblo español.

Una gran orquesta amenizará el acto desde la hora 22 hasta las 4 horas. El precio de la tarjeta es de \$ 0.50 para caballeros, siendo por invitación para las damas.

En el acto oratorio previo, intervendrán los Dres. Edmundo Castillo, Emilio Frugoni, el Sr. Rodolfo Obregón y la Sra. Elisa Basovich de Ageitos.

Balance del Festival del Buen Pastor

Realizado en la Sala del American Cine

ENTRADAS

Por venta de 596 entradas a \$ 0.35 c/u \$ 208.60; por avisos en el programa \$ 47.00; por rifas y remates \$ 33.64; por colecta alcancía \$ 15.62.

Total \$ 304.86.

SALIDAS

Alquiler del salón \$ 40.00; impuesto sobre entradas \$ 12.60; sellado para rifas \$ 1.50; por un escrito \$ 0.50; impreso de rifas \$ 2.00; impuesto de rifa \$ 1.80; impreso programas avisos \$ 12.00; impuesto de avisos \$ 1.00; alquiler de cinta \$ 8.00; permiso policial \$ 1.25; alfileres para escarapelas \$ 0.25; Rondalla \$ 6.00; porteros del cine \$ 2.10; reparto de programas \$ 0.20; una libreta de recibos \$ 0.20. Total \$ 89.40.

Saldo a favor \$ 215.46.

Entregado al Comité de Damas \$ 102.25; al Comité Nacional \$ 102.25; para gastos de la exposición del Palacio Salvo: carpintero \$ 7.00; Lienzo \$ 2.80; carrero \$ 1.20. Total \$ 11.00.

Generoso García Varela; Ramón Camaño.

Efectuó el Domingo un Gran Acto

El Comité de La Teja y Pantanoso

Con extraordinario éxito realizó esta Asociación, el domingo 25 de Setiembre, una conferencia en las que hicieron uso de la palabra el Dr. Edmundo Castillo, la Sra. Julia Arévalo de Roche y el Sr. Priegue Romero.

Los tres oradores, con palabras claras y energías, se refirieron al angustioso problema del pueblo español que tiene relación con su manutención y vestimenta en este invierno que comienza en España.

En nombre del Comité habló el Sr. Pedro Lesté y clausuró el acto pidiendo colaboración con España, el Sr. Vivaldino Severo.

Emprenden una Importantísima Campaña de Ayuda a España Leal los Comités Israelitas

Recolectarán Ropas, Tejidos de Punto y Calzados para los Niños Españoles

Desde hace más de un mes los Comités Israelitas estamos ahondados a una campaña intensa entre el comercio y particulares con el fin de juntar ropa, tejidos de punto y calzado para los niños españoles.

Queremos destacar ante todo un hecho importantísimo, digno de subrayar, que los Comités Israelitas, cuyo número alcanza actualmente a cuatro en los diferentes barrios de la Capital, hemos contado durante los 7 - 8 meses de existencia con un comité solo en Villa Muñoz y gracias al esfuerzo y la abnegación de sus militantes y de su amor y cariño al heroico Pueblo Español, se ha triplicado últimamente la cantidad de nuestros comités, alcanzando hoy a 4 en los barrios populares de V. Muñoz, Centro, Pocitos y Unión.

Se va finalizar esta campaña con una exposición en los respectivos locales de los comités en cuestión, dando así la oportunidad a la población a conocer en su detalles el producto reunido a beneficio de los niños españoles, y cuya fecha fijamos para fines de octubre próximo.

Además, preparamos para el 13 de noviembre un PIC-NIC monstruo, al cual invitamos a toda la población de nuestra colonia.

Comité Israelita Pro Ayuda a la República Española

Festival de la Asociación de Amigos de España de V. Dolores y Buceo

La Asociación de Amigos de España Republicana de Buceo y de Villa Dolores, organiza en estos momentos un gran baile familiar que se realizará el próximo domingo de 16 a 24 horas en su local de la calle Rivera, 3671.

Este festival es realizado a total beneficio para la campaña de invierno que realiza el Comité Nacional y la Comisión de Damas.

Exhortamos a toda la barriada a prestar su colaboración para el mejor éxito de este festival concurrendo el próximo domingo a dicha Asociación a la vez que hará obra humanitaria al colaborar en la campaña de invierno.

Festival del Sindicato Unico de la Aguja

Este Sindicato efectuará un beneficio en favor de España Republicana el martes 11 del corriente en los salones del Cine Teatro Apolo.

En dicho festival se pasarán las siguientes películas: 1.ª sección: El Embrujo de la Noche (Plegaria de los niños).

2.ª sección: Canción de Amor.
El precio de las entradas ha sido fijado en \$ 0.30.

Comité del Barrio Buen Pastor

Este Comité se complace en hacer público su sincero agradecimiento a la Rondalla que dirige el Sr. Camilo Bóveda Amor por su desinteresado y eficaz concurso en el festival de este Comité realizado en el American Cine el 26 de Setiembre pasado.

Comité de Lituanos de Ayuda al Pueblo Español

El Comité de Lituanos de Ayuda al Pueblo de la República Democrática Española efectuó un grandioso festival que se vió coronado con el mayor de los éxitos.

El producido de este festival fué de \$ 131.39.

El Comité División Perdida 43

Exhorta a Colaborar en la Ayuda de Invierno

BELLO GESTO

Este Comité exhorta a toda la barriada a colaborar en la gran Campaña de Ayuda de Invierno al pueblo Español. Ya se han tenido pruebas en este Comité del espíritu de sacrificio de los amigos de España Republicana.

El gesto de la Señora Rosario de García, que siendo una señora de 72 años ha donado dos mudas de ropa nuevas par ahombre, es un gesto que demuestra lo que decimos y máxime teniendo en cuenta que es una señora que vive del producto que le dan canchadoras horas de trabajo en su máquina de coser.

Todos deben emular este bello gesto, pensando que en España comienza el Invierno que ha de ser como siempre rudo y fatigoso.

Comité del Barrio Bella Vista

Este Comité efectuará hoy viernes 7 a las 21 horas una Gran Asamblea General de los comités masculinos y femeninos para aunar esfuerzos en la Campaña de Invierno.

Concurrirán dos Delegados del Comité Nacional y de la Comisión de Damas.

POR JOYAS RELOJES Y FANTASIAS RECOMENDAMOS

Joyería LONDRES

Vea sistema de propaganda "LIBRETTAS de club" ventajosas para todos

Por ORO - BRILLANTES y Chafalonía paga los mejores precios

JOYERIA LONDRES SIERRA 1836 U.T.E. 4 43 91

SEÑORES

Siempre hay Trajes de Poco Uso; Trajes, Sobretodos y Toda Clase General de Ropas Usadas

PRECIO DE OCASION
CASA COMPRA Y VENTA
CALLE ITZAINGO 1251-53
U. T. E. 8 33 08

PASCUAL MORENO ELECTRICIDAD

INSTALACIONES COMPLETAS PARA AUTOS. - REPARACIONES DE DINAMOS, MOTORES Y ACUMULADORES. CARGA Y VENTA DE ACUMULADORES

MADRID 1800 - 1512 U. T. E. 23630 MONTEVIDEO

CASA ORDOQUI TOBIAS SCHCOLNIK

SUCESOR

Fábrica de Carnes y Cocinas - Camas de Hierro y Bronce
Cocinas Económicas - Heladeras - Artefactos Eléctricos
Radios - Muebles en General - Colchones

Av. General Flores, 2665 69 MONTEVIDEO U. T. E. 2 64 85

Comité del Barrio Marconi

Balances de Mayo, Junio y Julio de 1938

ENTRADAS

43 cuotas a \$ 0.25 \$ 10.75; 1 cuota de \$ 0.35; 4 cuotas de \$ 0.20 \$ 0.80; 3 cuotas de pesos 0.40 \$ 1.20; 9 cuotas de \$ 0.30, \$ 2.70; 22 cuotas de \$ 0.50, \$ 11.00; 6 cuotas de pesos 1.00, \$ 6.00; Por ESPAÑA DEMOCRÁTICA \$ 0.45.
Suma \$ 33.25.

SALIDAS

Por una bombita \$ 0.75; 1 sello y almahadilla \$ 1.90; 500 recibos \$ 1.20; 2000 volantes pesos 2.80; Un letrero \$ 5.00; Un permiso \$ 0.75; por manifestos orientaciones \$ 2.00; Alquiler \$ 10.00.
Total \$ 24.40.
Saldo que pasa a Junio \$ 8.85.

JUNIO

ENTRADAS

Saldo de Mayo \$ 8.85; 42 recibos a \$ 0.25 \$ 10.50; 20 recibos a \$ 0.50, \$ 10.00; 6 recibos a \$ 1.00 \$ 6.00; 11 recibos a \$ 0.30 \$ 3.30; 6 recibos a pesos 0.20 \$ 1.20; 15 por ciento festival \$ 14.00; Por ESPAÑA DEMOCRÁTICA \$ 0.80;
Total entradas \$ 55.85.

SALIDAS

Por sillas y mesa, \$ 17.00; block, lapicero, pluma y locomoción, \$ 0.43; escoba, paño de piso 1 caja chinchés \$ 0.44; 1 cordado \$ 0.30; sobres \$ 0.40; locomoción \$ 0.10; 250 murales, \$ 4.00; permiso policial, \$ 0.75; locomoción, \$ 0.25; sobres y block asamblea general \$ 0.50; alquiler y luz \$ 15.20.
Total salidas \$ 39.37.
Saldo que pasa a Julio \$ 16.48.

JULIO

ENTRADAS

Saldo de Junio \$ 16.48; 6 recibos de \$ 1.00 c/u \$ 6.00; 21 recibos de \$ 0.50 c/u \$ 10.50; 3 recibos de \$ 0.40 c/u \$ 1.20; 11 recibos de \$ 0.30 c/u \$ 3.30; 37 recibos de \$ 0.25 c/u \$ 9.25; 5 recibos de \$ 0.20 c/u \$ 1.00. Por ESPAÑA DEMOCRÁTICA \$ 0.30.
Total entradas \$ 48.53.

SALIDAS

Por delegados para conferencia \$ 0.46; permisos policiales \$ 3.00; - block \$ 0.10; 3 delegados Comité Maroñas, \$ 0.30; 1 delegado retirar propaganda Maroñas \$ 0.10; 1 carnet fijador \$ 0.50; 1000 volantes \$ 2.00; por traer biblioteca \$ 1.50; 10 folletos \$ 3.00; 1 biblioteca \$ 11.00; alquiler y luz \$ 15.20.
Total \$ 37.16.
Saldo que pasa Agosto \$ 11.37.

La Taberna Española

Es la Casa donde se come, más barato y conforme al más exigente

PEREZ CASTELLANO 1590-92

CASA DE COMPRA Y VENTA LA RUMANA

SORIANO 990

VENTA DE ROPA USADA: Muebles, Pianos, Máquinas de Coser y Objetos Varios

PRECIOS MODICOS

"MODART" SASTRERIA

No es grato poner en conocimiento del público, que desde el día de la fecha se ha instalado en Goya la sastrería "MODART", que traerá a esta zona de la ciudad, una nueva expresión en el vestir. Por los precios que regirán, la esmerada confección y estilo duradero en el corte, a cargo de especialistas reconocidas, "MODART" llegará a ser la casa preferida de la gente elegante.

PRESENTANDO ESTE AVISO LA CASA LE HARA UN DESCUENTO DEL 10% SOBRE EL VALOR DEL TRAJE

Galle Domingo Aramburú, 1758 esq. Porongos - Monte video

CASA NODAR

Tiene de Todo Para PELUQUEROS



Ventas por mayor y menor.
Agraciada N.º 4139 - U. T. E. 22 45 02

El 12 de Octubre se Realizará el Primer Gran Acto de "Ayuda de Invierno"

CON UN GRAN ACTO PUBLICO EN EL MITRE, SE INICIA OFICIALMENTE LA GRAN CAMPAÑA DE INVIERNO

El Comité Nacional Conmemora También con Este Acto, la Fecha Histórica, Relacionándolo Con la Ayuda a España Republicana y Democrática

SE EXHIBIRAN LAS PELICULAS DEL C. E. N.

El 12 de Octubre, el Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española, con la colaboración de la Comisión de Damas y del Comité Central de Españoles, realizará un importante festival y acto público en el Teatro Mitre.

Este acto que se efectúa conmemorando la fecha del 12 de Octubre, tiene una doble importancia: ES TAMBIEN EL PRIMER ACTO DE LA GRAN CAMPAÑA DE INVIERNO.

Si extraordinario es el interés que ha demostrado el público por el doble sentido de conmemoración histórica y de ayuda a España de este acto, no es menos intenso el interés por presenciar el programa que se desarrollará.

En efecto, se pasarán tres películas propiedad del Comité Nacional, teniendo dos de ellas estrecha vinculación con las actividades que se desarrollan en nuestro medio. — "La caravana 'automovilística del 10 de Abril'", filmada por el Comité Nacional, traerá al público asistente, el recuerdo de aquella magnífica jornada preparatoria de la gran Manifestación del 14 de Abril en homenaje al 7.º aniversario de la República.

"Exposición de ajuarés y festival del Palacio Salvo", es la prueba inequívoca y documentada, de la intensa labor desarrollada por las mujeres de nuestro país, en pro de los niños españoles, mostrando además, el extraordinario apoyo que el pueblo montevideano brinda a las fiestas de ayuda a España.

"Corazón de España", es un film de extraordinaria emotividad, tomado en los frentes de guerra y en las ciudades sometidas

a los bombardeos fascistas, por la misión médica canadiense. Constituye el alegato más fehaciente de lo que el fascismo hace en España, a la vez que demuestra el alto espíritu de sacrificio que anima tanto al ejército popular como a su heroica retaguardia.

Terminada la exhibición de las películas, tendrá lugar un gran acto oratorio, en el cual intervendrán: el Dr. A. Carlos Cútinella, en su carácter de Presidente de la Comisión Pro Campaña de Ayuda de Invierno del Comité Nacional; el Sr. Carlos Vallana, Presidente de "Casa de España"; el Sr. Leopoldo E. Sala, en nombre del Comité Nacional; la Dra. María Angélica Gonnella Cledón, en representación de la Comisión de Damas, y un delegado del Comité Central de Españoles.

El precio de las entradas, ha sido fijado en \$ 0.40 la platea, palcos y tetulias, y en \$ 0.20 la Galería. Las entradas pueden adquirirse en "Casa de España" o en los Comités de Barrios.

Gira Pro Campaña de Invierno

El Sr. Priegue Romero Efectuará el Siguiete Itinerario

PRIMERA QUINCENA DE OCTUBRE—

Rocha, San Carlos, Maldonado, Melo, Frayle Muerto, Olimar, Cerro Chato, José Batlle y Ordoñez.

SEGUNDA QUINCENA DE OCTUBRE—

Rosario, Florencio Sánchez, Mercedes, Dolores, Nueva Palmira, Carmelo, Colonia, Riachuelo, Juan L. Lacaze y J. Suárez.

PRIMERA QUINCENA DE NOVIEMBRE—

Artigas, Salto, Paysandú, Río Negro, Durazno y Florida.

SEGUNDA QUINCENA DE NOVIEMBRE—

Rivera, Tacuarembó, Treinta y Tres y Lavalleja.

A LOS ESPAÑOLES Y SIMPATIZANTES DE ESPAÑA LEAL

La "Casa de España" los Exhorta a Afiliarse a la Institución

La "Casa de España" os llama a su seno; en ella están concentrados todos los organismos de ayuda a los españoles leales y necesita la colaboración de todos para ayudar a los heroicos defensores de la República contra el nazi-fascismo invasor de su suelo. Los esfuerzos hechos hasta hoy no son bastante. Mientras en las trincheras o en la retaguardia peninsular debe vivirse una vida de austeridad y sacrificio, de penalidades y sufrimientos, de hambre y de sangre, es un deber de humanidad contribuir al remedio de tanto mal, de tanta angustia; hay que sentir conmiseración por tanta mujer, por tanto niño, tanto anciano desvalido; hay que alentar la vocación de aquellos valientes y denodados republicanos que antes de dejarse doblegar por la honta infame del invasor se pegan a su tierra, a la suya, para defenderla y morir en ella si es preciso.

Es una demostración de dignidad, de conciencia y de orgullo santo, que los que vivimos alejados del infierno a que le ha llevado la traición de unos menguados de inteligencia, de honor, no debemos olvidarlos ni podemos abandonarlos. Mientras un republicano pueda morir por la ame-

tralladora extranjera, su mujer aguarda en la cola la penuria de una ración insuficiente que sus viejos y sus hijos demandan ávidamente y no les sacia. El da su vida, la de sus padres, la de sus hijos, en loor de la santa libertad y en favor de la democracia mundial. ¿Qué más puede dar? Lo que no quiere es entregar su dignidad, su tierra. Es un derecho que nadie puede discutirle, sino la fiera fascista que clama ambición, poder, destrucción y siempre sangre. Mientras el republicano se bate, sus afines en ideal de libertad, democracia, nosotros no podemos hacer solamente oratoria de café, estructurar planes de anodación del invasor. Napoleón dijo: "Para ganar una guerra hacia falta tres cosas: dinero, dinero y dinero"; y nosotros más modestos pedimos a cada español y a cada simpatizante que nos de su dinero en forma de cuota, para que nuestros hermanos y sus familias puedan reconfortarse con el esfuerzo que, en la medida que nos sea permitido, podemos ofrecerle. La "Casa de España", reclama vuestra asistencia, cuantos más la apoyéis más ayuda recibirán nuestros hermanos.

Contribuid! Alistaos!

el avion de los SABADOS

3 DIAS A EUROPA

CORREO AEREO

AIR FRANCE

AMERICA DEL SUR AFRICA EUROPA ASIA OCEANIA

DEL CONSULADO GENERAL DE ESPAÑA EN MONTEVIDEO

AVISO: A los Compradores de "Billetes de Banco Españoles"

Habiendo llegado a conocimiento de este Consulado General que algunas personas han adquirido en este país "Billetes de Banco españoles" no acompañados d la correspondiente GUIA con las firmas del Centro Oficial de Contratación de Moneda.

SE ADVIERTE, que en el territorio de la República Española está prohibida la circulación de los billetes que no vayan acompañados de la referida GUIA.

Todo billete español no acompañado del referido documento ha sido sacado clandestinamente de España y no debe ser adquirido por quienes necesitan hacer envíos de dinero al territorio de la República, ni por quienes se dirijan al mismo territorio, aunque negociantes poco escrupulosos se los ofrezcan a un tipo de cambio favorable, pues dichos billetes no acompañados por los documentos justificativos que autorizan su introducción en el territorio republicano, carecen de todo valor.

Solo los establecimientos bancarios corresponsales del Banco de España y especialmente la Banca Exterior de España y la "Banque Comercaile de L'Europe du Nord" — los establecimientos sucursales de estos — tienen establecidos servicios de cesión de pesetas provistas de las GUIAS necesarias para su introducción y circulación en el territorio de la República.

Montevideo, Setiembre de 1938

El Canciller Encargado

EL "GENIO" DE FRANCO Y LA BATALLA DEL EBRO

Como de Costumbre, la Prensa Facciosa Miente con el Mayor Descaro

PALABRAS Y MAS PALABRAS

El 7 de Agosto "Arriba España", de Pamplona, comentaba la batalla del Ebro y escribía estas palabras finales de su comentario:

"Hemos acabado de un golpe con el ejército de Cataluña. Y esto no puede menos de traer sus consecuencias. El genio de Franco vencedor en todas las batallas, se ha revelado nuevamente como el del primer soldado euro-

peo. La victoria total vendrá mañana, o quizá a estas horas esté lograda. Y mientras los ojos vacíos de las torres catalanas simulan tener sus ausentes panas, el Ebro se eleva piadoso hacia el inmenso comentario mediterráneo los restos mortales del ejército famoso de Cataluña".

Mes y medio despues todavía sigue luchando el "genio de Franco" con el ejército que dejó de existir mes y medio antes.

españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

AÑO II 1.ª Semana de Octubre de 1938 N.º 73

RaTaPlan

"MUSSOLINI SALVO AL MUNDO" dijo el CAUDILLO FRANCO

Burgos 3. — En una ceremonia, durante la cual condecoró a los legionarios italianos que combaten en la guerra civil española, el general Franco pronunció un discurso, declarando que Mussolini, mediante la conferencia de Munich, salvó al mundo del bolcheviquismo, del mismo modo que lo había hecho en España.

El generalísimo dijo: "Fué en España que las legiones de camisas negras de Roma entraron en lucha con Rusia. Esa aplastante victoria destruyó en España el poder bolchevique que, viéndose vencido en nuestro país, llevó la intriga a Europa Central".

Como se ve, el españolísimo ex-general von Franko, sin que se le hayan coloreado las mejillas de vergüenza, declara solemnemente que el ejército italiano está luchando a su favor. Y ya en situación de continuar rebajando aún más sus condiciones de caudillo y jefe, no tiene empacho en reconocer que merced a su ayuda le fué posible a él aplastar el poder bolchevique que, al parecer, es el que existe en la República. No nos sorprenden las cínicas manifestaciones de quien hace más de dos años que anda dando tumbos sin saber a ciencia cierta donde va a caer. Habla este pequeño general de la existencia de un poder bolchevique en la República, queriendo justificar así su alzamiento. Cuando se le ocurrió sublevarse en Marruecos con la colaboración de los rifeños y aceptar de inmediato la ayuda italo-alemana, gobernaba a España un gobierno netamente republicano, integrado por pacíficos burgueses quienes, según se desprende de las idioteces mentales expresadas por el Caudillo, eran bolcheviques puestos allí por Rusia para gobernar a los Españoles. Hasta ahora, a menos que estemos todos locos, las personas que controlan la situación en la zona leal son de apellido español y la influencia bolchevique tan negativa que, si no recordamos mal, cuando el Caudillo salió a la calle a defender a la casta privilegiada bajo el disfraz de "salvador", estaban interrumpidas las relaciones con Rusia, que no tenía ninguna representación oficial ante el gobierno español.

La verdad de su traición la sabe bien el Caudillo, y los españoles que jamás renegaremos a nuestra ciudadanía y los habitantes del mundo que leen atónitos las declaraciones de un señor que, con irresponsabilidad patriótica, dice al mundo que su causa la ganan los ejércitos de otros países, demostrando su impotencia para vencer al pueblo español, que se había convertido en ruso en el momento en que él se lanzó a su aplastamiento.

¿Qué contraste entre el palabrería soez de este aspirante a caudillo y la palabra honrada y patriótica de los hombres que rigen los destinos de España! Mientras aquel acepta y se vanagloria de la colaboración de ejércitos extranjeros en la destrucción de lo que fué su patria, éstos sostienen la necesidad imperiosa de limitar la guerra exclusivamente a los nacidos en España, ordenando a ese objeto la salida de los hombres libres del mundo que fueron allí voluntariamente, sin camisas de color determinado ni por el mandato de un jefe de estado, a defender una causa que creían justa. Dos conductas que las personas decentes sabrán diferenciar, repudiando las babosidades de un sujeto que se alegra de que su patria sea invadida y sus hermanos de raza — hombres, mujeres y niños — sean masacrados por gentes que, cobijadas por él, arrasan con todo y con todos con tal de sacar de su matanza el resultado más positivo para ofrecérselo al dictador que los mandó.

Esé muñeco que habló en Burgos, nació en España. No nos avergüenza el reconocerlo, porque nuestra Patria no pudo evitarlo. El destino lo quiso así, equivocándose. Resignémonos ante lo irreparable y pensemos que igual pudo haber visto la luz entre las fieras salvajes de alguna selva ignorada. Y ya que su alma, por lo que se deduce de sus palabras, está directamente ligada a esa familia selvática, perdonémosle. Dejémosle porque no sabe, ni lo que hace ni lo que dice. A lo sumo esperemos el día en que, voluntaria o forzosamente, pueda ser recluido en algún lugar de seguridad para la salud pública. Sus desenfadadas manifestaciones lo están pidiendo a gritos...

BARCELONA 3. — "El gobierno del Brasil ha decidido realizar envíos de café para que sean distribuidos entre la población civil. Recientemente el señor Alvarez del Vayo fué consultado por el representante de una organización de ayuda a España de un país del norte de Europa, sobre si el gobierno español no se contrariaría porque se extendiese su acción protectora a los niños del territorio rebelde. El señor Alvarez del Vayo contestó que no sólo no lo contrariaría, sino que lo agradecía como español".

Así contestó un español y un gobernante de España que, sintiendo la responsabilidad de tal, no ve en la otra zona niños de otras nacionalidades, sino españoles.

Para el murciélago de Burgos, en campo leal viven sólo bolcheviques. Por eso diariamente ordena su matanza, para evitar, como dicen sus adláteres, que la simiente — los niños — fructifiquen en un mañana no lejano.

No necesitamos esforzarnos mucho para hacer resaltar la categoría moral existente entre el capo máximo de los traidores y la de un ministro del Estado español.

Los comentarios huelgan.

TA - TA - RI

EL 7 DE NOVIEMBRE, DIA DEL "SACRIFICIO POR MADRID", DONAD VUESTRO JORNAL INTEGRO PARA EL PUEBLO MADRILEÑO